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Р А З Г О В О Р

ГЕРД МОР ГЕН ТА ЛЕР

МОР ФО ЛО ГИ ЈА ИСТО РИ ЈЕ  
ОСВАЛ ДА ШПЕН ГЛЕ РА –  

ГЕРД МОР ГЕН ТА ЛЕР

Раз го вор водиo Ни ко ла Па вло вић

Освалд Шпен глер је, са ве ли ком тач но шћу, пред ви део низ до
га ђа ја и про це са на За па ду ко ји до ла зе. Од успо на свет ских градо
ва, кул ту ре нов ца, по ја вљи ва ња ра ди кал ног фе ми ни зма, три јум фа 
нов ца у по ли ти ци, опа да ња фер ти ли те та, при хва та ња аван гард них 
кул тур них сен зи би ли те та од стра не нај ши рих на род них ма са, на 
раз ви ја ње оп штег ци ни зма и ко смо по ли ти зма и по ви ја ње под уни
шта ва њем ста рих кул тур них исти на и ово све под вео под кул турну 
и дру штве ну де ка ден ци ју и опа да ње.

Ни ко ла Па вло вић: Ко ји су по Ва ма, нај ја сни ји зна ци де фи ни
тив ног ци ви ли за циј ског од па да ња За па да, без оп ци је по врат ка на 
ста ро? 

Герд Мор ген та лер: Нај ја сни ји знак овог кре та ња и раз во ја 
ко је је Освалд Шпен глер пред ви део је је дин стве на фор ма ци ја све
та на гло бал ном ни воу у ко јој сна жне кор по ра ци је и дру ги слич ни 
чи ни о ци до ми ни ра ју до га ђа ји ма, док с дру ге стра не има мо ин ди
ви ду а ли зо ва не и фраг мен ти ра не по је дин це. И, где има мо сна жну 
тен ден ци ју од де мо крат ске на ци о нал не др жа ве са вла да ви ном 
за ко на и свих дру гих те ко ви на ра ни јег раз во ја, ка ве ли кој гло ба
ли стич кој вла ди ка кву ви ди мо са да.

Шпен гле ро во де ло пре тр пе ло је раз не кри ти ке и оне су ма ње
ви ше по зна те, од сти ла ко ји је пе снич ки на дах нут и одво јен од 
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кла сич ног на уч ног при сту па и без мно го ре фе рен ци, ме то да ко ји је 
при ме нио у свом ра ду, па до при го во ра да фа та ли стич ки при сту па 
исто ри ји. Ме ђу тим, за ову при ли ку, ин те ре су је нас од нос Шпен
гле ро ве те о ри је и хри шћан ства. Због че га је Шпен глер у свом ра ду 
стао до гра ни це ко ја раз два ја чул но и ме та фи зич ко? Он де тек ту је 
ме та фи зич ки до жи вљај у свом буд ном би ћу, али ту ста је. Он се 
у по је ди ним сег мен ти ма ба ви ре ли ги јом, али јој не да је цен трал но 
ме сто у сво јој те о ри ји. Због че га је по Ва шем ми шље њу иза брао 
ова кав при ступ? 

Шпен гле ров мор фо ло шки при ступ, ка ко га сам на зи ва, за
сно ван је на јед но став ној ком па ра ци ји и не тра жи ни ка кве ме та
фи зич ке и дру ге ути ца је ко ји сто је у по за ди ни до га ђа ја већ јед но
став но упо ре ђу је. И, ка ко он ка же, ако на пра ви мо исто риј ски 
осврт и ви ди мо ста ре ци ви ли за ци је ко је су по сто ја ле пре на ше, 
за пад не ци ви ли за ци је, он на сто ји да опи ше од ре ђе не ко ра ке у 
њи хо вом кре та њу, ко ји иду од де тињ ства, мла до сти, зре ло сти и 
за тим до ста ро сти и што се мо же на ћи у сва кој ци ви ли за ци ји која 
је ика да по сто ја ла. Та ко ђе, све ци ви ли за ци је има ју дру га чи ји ка рак
тер ко ји је из ра жен у њи хо вом по гле ду на свет. Мо же мо да ви ди
мо да се ове опи са не фа зе увек по ја вљу ју и ма кар до са да, сва ка 
ци ви ли за ци ја ко ја је по сто ја ла исто та ко је окон ча ла сво је тра ја ње. 
Крај ци ви ли за ци је зна чи и да је иста оста ви ла сво је тра го ве на 
зе мљи, али да ни је ви ше жи ва, не мо же да се раз ви ја. Она у сво јој 
по след њој фа зи мо же да по сто ји и ве ко ви ма по сле ко лап са, али 
ви ше не ма ни ка квог раз во ја. И ово је ње гов при ступ, он не иде 
да ље од то га у ме та фи зич ком сми слу већ усва ја ове па ра ле ле и 
по зи ва нас да раз ми сли мо о њи ма. 

Жи ви мо у вре ме ну где вла да го то во вер ска оп чи ње ност тех
но ло ги јом. У кул ту ро ло шким раз ва ли на ма, оп штој де ка ден ци ји, 
смр ти ме та фи зи ке и кон стант ној стреп њи од еко ло шког или 
ну кле ар ног ар ма ге до на, чи ни се да се све на де по ла жу у тех ни ку 
и тех но ло ги ју. Мо же ли се тех но ло ги јом пре мо сти ти уру ша ва ње 
ци ви ли за циј ског ослон ца, или ће мо јед но став но за вр ши ти у дис
то пиј ском све ту сај бер пан ка? 

О ово ме је он, та ко ђе, пи сао. На кра ју сва ке ци ви ли за ци је 
сто ји ма те ри ја ли зам, са ре ли ги јом је одав но окон ча но, или не игра 
од лу чу ју ћу уло гу у раз во ју дру штва. И, да је ре ли ги ја пре шла у 
не ку вр сту оп ште ме та фи зи ке али да ће се ко нач но и ово за вр ши ти 
јер не ма ду хов ног под сти ца ја осим пу ког ма те ри ја ли зма и ого љене 
по ли ти ке мо ћи. Ово мо же би ти ма ски ра но са од ре ђе ним псе у до
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ре ли ги о зним по кре ти ма ко ји се мо гу по ја ви ти, али ће они би ти 
во ђе ни од иде о ло га, чу да ка, или кон тро ли са ни од ра ци о нал них 
моћ них по ли ти ча ра ко ји ће их ис ко ри шћа ва ти за соп стве не ин те
ре се. И, он до да је, да ка ко смо ви де ли у про шло сти, сва ка ци вили
за ци ја ова ко за вр ша ва. Он пред ви ђа да ће се ова кав раз вој до га
ђа ја де си ти и у за пад ној ци ви ли за ци ји. Ма те ри ја ли зам, по ли ти ка 
мо ћи и на кра ју це за ри зам, по сле ко га ће се цео си стем уру ши ти. 

Ка да смо код це за ри зма, да ли је по ја ва До нал да Трам па озна
чи ла да нам се епо ха це за ра при бли жа ва? И, са ко јим вла да ром 
древ ног Ри ма би сте Ви упо ре ди ли Трам пов до ла зак на власт?

Не бих знао тач но да ка жем, али мо же мо да раз ми сли мо о 
то ме. Мо жда Трам па мо же мо да упо ре ди мо са Кра сом (Мар ко 
Ли ци је Крас) у Ри му, он је био екс трем но бо гат и по ли тич ки ам
би ци о зан и био је у опо зи ци ји вла да ју ћој пар ти ји у Се на ту ко ја је 
би ла за ступ ник моћ не ви ше кла се у Ри му. Он им се су прот ста вљао 
у име по пу ли зма, али ни је био успе шан. То му ни је по шло за ру
ком јер ни је био ха ри зма тич на лич ност. Због то га се од лу чу је да 
по др жи Ју ли ја Це за ра, мла ду зве зду у по ли тич кој аре ни, ко ме је 
но вац био по тре бан. Он је био тип лич но сти ко ји је сте као следбе
ни ке и по стао пр ви це зар, ка ко га зо ве мо са да, али је он да уби јен. 
Та ко да је мо жда Крас је дан од прет ход ни ка Трам па ко ји би мо гао 
има ти слич ну суд би ну и ко ји би мо гао има ти иде ју о по др шци 
успе шном по ли ти ча ру ко га би фи нан сиј ски по др жао да до ђе на 
власт и да он да вла да као (Ок та ви јан) Ав густ у Рим ском цар ству, 
ко ји је ус пео да са вла да пар тиј ску по де ље ност и вла да као по пу
ли стич ки и кон зер ва тив ни вла дар. С дру ге стра не, ко ри стио је 
оли гар хи ју, ве о ма бо га те се на то ре и њи хо ве по ро ди це за соп стве ну 
по др шку. Пу стио их је да жи ве и за ра ђу ју, али их је ве зао за свој 
си стем ко ји на зи ва мо це за ри зам. 

По ре кло Ва ше по ро ди це је из ових кра је ва, то је раз лог ви ше 
Ва ше за ин те ре со ва но сти за срп ску кул ту ру. Да ли сма тра те да 
срп ска кул ту ра, као део сло вен ског све та, има у се би до вољ но ви
та ли зма да у да љој бу дућ но сти иза ђе из за пад не псе у до мор фо зе 
и да на кра ју из бег не суд би ну про па сти за пад ног све та? 

Ако ово пи та ње ана ли зи ра мо кроз Шпен гле ро ву те о ри ју, Срби
ја је ду го би ла под ути ца јем Ис точ ног рим ског цар ства и ара бљан
ске ци ви ли за ци је, ко ју он (Шпен глер) ви ди као јед ну ци ви ли за
ци ју. Ово је нео бич на иде ја, али убе дљи ва, ако о њој раз ми сли те. 
Јер се обе ци ви ли за ци је ра ђа ју оквир но око ро ђе ња Ису са Хри ста 



162

и тра ју до хи ља ди те го ди не, ка да је ка ли фат про пао. И, ово је јед
на ци ви ли за ци ја ко ја је у од ре ђе ној ме ри пре жи ве ла, од но сно није 
се ви ше раз ви ја ла, али је оста ла у ре ги о ну и ути ца ла на фор ми ра ње 
на чи на ми шље ња. За пад на ци ви ли за ци ја ви ше об у хва та цен трал
ну и за пад ну Евро пу. Она се ши ри, али на по вр шан на чин. На 
на чин и у вре ме у ко јем се њен крај при бли жа ва и где ње на ду ша, 
у Шпен гле ро вом схва та њу ре чи, га си и њен дух се га си и оста је 
са мо ма те ри ја ли стич ка и моћ на им пе ри ја, али ко ја ни је спо соб на 
да пу сти ко ре не ван ње ног је згра. Дру га ствар ко ју Шпен глер раз
ма тра је мо гућ ност на до ла зе ће пра во слав не ци ви ли за ци је, но ве 
ци ви ли за ци је. Глав на област ра ђа ња ово ци ви ли за ци је је Ру си ја. 
Су де ћи по Шпен гле ру, Ру си ја је бу ду ћа ци ви ли за ци ја, али та ко ђе 
мо же мо ви де ти и дру ге пра во слав не др жа ве ко је су про и за шле из 
ви зан тиј ског и грч ког пра во сла вља где се бу ду ћа ци ви ли за ци ја 
мо же по ја ви ти. На рав но, ово су спе ку ла ци је, а с дру ге стра не за 
ми сли о це у Ср би ји мо же би ти ве о ма ин те ре сант но да ис тра жу ју 
ње го ве иде је, да чи та ју Шпен гле ра и да по ку ша ју да при ме не ње
го ве иде је на соп стве ну си ту а ци ју.

Осим Шпен гле ро вог ка пи тал ног де ла Про паст за па да, ко ју 
би сте сле де ћу ње го ву књи гу ис та кли по ва жно сти и за што? 

Он је на пи сао још не ко ли ко књи га на кон Про па сти за па да. 
Оне ни су та ко обим не и ни су то ли ко по зна те, али су ве о ма ва жне 
у сми слу по ли тич ког кон тек ста ње го вог вре ме на и још увек су вео
ма ин те ре сант не у исто риј ском сми слу, али и у сми слу иде ја ко је 
су та мо из не те. По сто је ма кар две ко је бих по ме нуо, јед на од њих 
је Пру си зам и со ци ја ли зам, а дру га је Го ди не од лу ке, ко ју је пи сао 
у го ди на ма по ја ве на ци о нал со ци ја ли стич ког по кре та, док су на
ци о нал со ци ја ли сти ми сли ли да је он је дан од њих, али им се отво
ре но су прот ста вио. И то је ве ро ват но нај кри тич ни ја књи га ко ја је 
мо гла да иза ђе за вре ме вла сти на ци о нал со ци ја ли ста и ве о ма је 
ин те ре сант на за чи та ње. 

Про фе со ре, за хва љу јем Вам на из дво је ном вре ме ну за овај 
раз го вор. 

Хва ла Ва ма!


